
 

 
 
 
 

RÉUNION DE LA COMMISSION DES AFFAIRES PARLEMENTAIRES DE 
L’ASSEMBLÉE PARLEMENTAIRE DE LA FRANCOPHONIE 

 
Fiche synthèse 

 
ACTIVITÉ - Activité de la Section du Québec de l’Assemblée 

parlementaire de la Francophonie (APF) 
 - Ottawa (Ontario) 
 - 22 au 24 avril 2016 
 

PARTICIPANT - M. Jean Rousselle, député de Vimont et rapporteur de la 
Commission des affaires parlementaires de l’APF 

 
CONTEXTE - La Commission des affaires parlementaires est l’une des 

quatre commissions permanentes de l’APF. Les commissions 
se réunissent deux fois par année, soit à la veille de la 
Session de l’APF et à l’occasion d’une réunion 
intersessionnelle.  

 - La Commission des affaires parlementaires a pour mandat 
d’examiner les questions parlementaires d’intérêt commun, 
les orientations générales de la coopération 
interparlementaire, les questions juridiques dans l’espace 
francophone, les droits et libertés et le développement de 
la démocratie. 

 
THÈMES - Les Institutions nationales des droits de l’homme (INDH) dans 

l’espace francophone 
 - La participation politique des jeunes dans l’espace 

francophone 
 - Le bicamérisme  
 - Les autorités de protection des données personnelles  
 - Les enfants sans identité 
 - Les missions électorales francophones 
 - Le programme NORIA 
 - Les séminaires parlementaires et les stages de formation 
 - Le prix Geoffrey-Dieudonné 
 - L’initiative multilatérale de coopération interparlementaire 

francophone (IMCF) 
 - Les programmes multilatéraux de développement 

parlementaire francophone 
 - Le parlement francophone des jeunes et les parlements 

nationaux des jeunes 
 - Le programme Jeunes parlementaires francophones 
 - Examen des projets de conventions de l’APF avec des 

institutions extérieures  
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OBJECTIFS ET ENJEUX - Sensibiliser les parlementaires aux enjeux liés à la 

participation politique des jeunes dans l’espace francophone, 
au rôle capital des parlementaires dans ce domaine et aux 
actions qui peuvent être posées à cet égard.  

 - Promouvoir l’expertise de l’ANQ en matière de coopération 
interparlementaire auprès de ses partenaires de la 
Francophonie.  

 - Présenter le point de vue de la section québécoise de l’APF 
sur les questions débattues lors de la réunion, que ce soit sur 
les thèmes d’étude ou sur les programmes de coopération 
de l’APF. 

 - Promouvoir le Programme international de formation 
parlementaire (PIFP) qui se tiendra, pour une deuxième 
année consécutive, à Québec, du 7 au 17 juin 2016. 

 
COMMENTAIRES/CONCLUSIONS - À l’invitation de la Section du Canada de l’APF, des 

participants provenant de 20 parlements de la Francophonie 
ont pris part à cette réunion.  

 - Le rapport du député québécois sur le thème de la 
participation politique des jeunes dans l’espace francophone a 
suscité l’intérêt des membres de la commission. Il a été 
convenu qu’un spécialiste du Directeur général des élections 
du Québec (DGE) soit consulté afin d’enrichir le rapport avant 
son dépôt final, en juillet 2016. À cette même occasion, un 
projet de résolution sur le sujet sera déposé.  

 - Le député a pu s’enquérir des principaux enjeux découlant 
des thèmes présentés par les autres rapporteurs. Il a pu faire 
valoir les contributions fournies par la Section du Québec pour 
enrichir ces rapports.  

 - Le député québécois a pu faire la promotion du programme 
international de formation destiné aux fonctionnaires de 
parlements francophones dont la deuxième édition aura lieu à 
Québec du 7 au 17 juin 2016.  

 - Par sa participation aux débats portant sur le PIFP, le député 
de la Section du Québec a pu promouvoir le caractère 
multilatéral du programme et son financement.   

 - La commission a autorisé le Secrétaire général parlementaire 
de l’APF, M. Pascal Terrasse, à signer des conventions avec 
l’Institut International pour la Démocratie et l’Assistance 
Électorale (IDEA) et le Parlement Panafricain.  

 - En mémoire du haut fonctionnaire parlementaire belge, M. 
Geoffrey Dieudonné, assassiné le 20 novembre 2015 à 
Bamako lors d’un attentat terroriste, la commission a validé la 
création du prix Geoffrey-Dieudonné qui permettra à un 
fonctionnaire parlementaire du sud de bénéficier d’un stage 
de formation dans un parlement membre de l’APF. 
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COMMENTAIRES/CONCLUSIONS 
(SUITE) 

- La commission a auditionné MM. Daniel Therrien, 
commissaire à la vie privée du Canada et membre de 
l’Association francophone des autorités de protection des 
données personnelles, Marc Mayrand, directeur général des 
élections du Canada et Georges Nakseu-Nguefang, directeur 
des affaires politiques gouvernance démocratique à 
l’Organisation internationale de la Francophonie (OIF). 

 - De façon générale, la participation de la Section du Québec a 
contribué au positionnement de l’Assemblée nationale en tant 
qu’acteur incontournable de la Francophonie parlementaire et 
de la consolidation démocratique des parlements.  

 
COÛT - Per diem et autres frais 734,47 $ 
 - Transport  315,30 $ 
    
  Total 1 049,77 $ 
 


